

Управление образования администрации
Бековского района Пензенской области

Научно – практическая конференция «Старт в науку»
Секция «Краеведение»

**Опыт предпринимательской деятельности семьи Устиновых
в селе Беково Саратовской губернии и
его влияние на развитие Бековского края**

Выполнила:

Полиневская Анастасия,

ученица 9 «А» класса

МБОУ СОШ №1 р.п. Беково

E- mail: anastasiapolinevskaa@gmail.com

Научный руководитель:

Олейникова О.Н.,

учитель истории и обществознания

E- mail: aqwalina@mail.ru

Содержание

Введение. Актуальность изучения опыта предпринимательской деятельности семьи Устиновых	с. 3
Глава 1. Обустройство усадьбы в Бекове	с. 4
Глава 2. «Великолепный Адриан»	с. 5-8
2.1. Дворец и парк - украшение усадьбы	с. 5-7
2.2. Культурное дворянское гнездо	с. 7-8
2.3. Экономическое процветание усадьбы при А.М. Устинове	с.9 - 12
Глава 3. Герой своего времени	с.13 - 15
3.1. Социальная политика предпринимателя М.А. Устинова	с.13 - 14
3.2. Умение вести хозяйство по – новому	с. 14 - 15
Заключение. Крушение эпохи. Утраченное наследие	с. 16
Литература и источники	с. 17
Примечания	с. 18
Приложение	с. 19 - 20

Введение. Актуальность изучения опыта предпринимательской деятельности семьи Устиновых

Роль меценатов, предпринимателей прошлых столетий в развитии страны трудно переоценить. Это богатейший и уникальный пласт нашего наследия. Из опыта предков можно извлечь уроки обустройства современной России, найти ответы на стоящие сегодня вопросы. Проблема изучения этого наследия связана со скудностью имеющихся архивных данных, с утратой материальных свидетельств былого. В условиях современного российского общества, его растущего интереса к истории русского предпринимательства возникает необходимость дальнейшего конкретного изучения исторического явления.

В качестве объекта данного исследования выступает деятельность семьи Устиновых по обустройству имения в селе Беково на протяжении XIX - XX вв. Бековский край всегда был славен именами выдающихся людей - учёных, политиков, военных. Известность Бекову принесла династия помещиков Устиновых, состоявших в родстве с бабушкой М.Ю. Лермонтова Е.А. Арсентьевой.

Целью данной работы является попытка обобщить имеющиеся сведения о деловой активности семьи Устиновых. Эти сведения позволяют сделать вывод о том, насколько многогранны были интересы и заботы Устиновых, насколько эта семья обогатила Бековский край и сколько нам предстоит ещё узнать об этой семье. Устиновым было суждено положить краеугольный камень в развитие края. Свой след они оставили и в сфере экономики, и в политике, и в культуре. Именно этой семье принадлежит заслуга в том, что о Бекове, об этой маленькой крупинке большой России знали многие и не только в нашей стране.

Задачи: изучить работы исследователей - историков по данной теме; изучить архивные материалы школьного музея.

Глава 1. Обустройство усадьбы в Бекове

Основатель династии –петербургский купец, миллионер Михаил Адрианович Устинов(1755-1836), разбогатевший на взимании винных откупов, получивший дворянство и положивший начало разветвлённому роду Устиновых. С него, собственно, и начался экономический расцвет Бековского края.

Выйдя на государственную службу в 1808 году, Михаил Адрианович стал обустраивать родовое гнездо в селе Беково Балашовского уезда Саратовской губернии.(1)Свою усадьбу он основал на низком и болотистом левом берегу старицы Хопра на территории села Беково Саратовской губернии.

Первыми постройками в имении стали каменная Покровская церковь и необычный для средней полосы готический замок с 23- метровой башней. На тридцатилетия это сооружение оставалось одним из самых высоких зданий Пензенской и Саратовской губерний. Посмотреть на «небоскреб» в Беково приезжали со всей округи.

В Саратовском музее краеведения хранится романтический пейзаж кисти неизвестного художника первой половины XIX века. За широкой рекой мы видим настоящий дворец с колоннадой по всему фасаду и несколько выдвинутым по центру шестиколонным портиком. Правее хорошо видна высокая каменная церковь Покрова Богородицы. Храм этот, подобно многим, был разрушен в 1930-е годы. Неплохо, судя по виду крестьянских домов на картине неизвестного художника, жили и рядовые обитатели села. (2)

Михаил Адрианович владел 275 тыс. десятин земли и 7 тыс. крепостных, он построил 13 церквей в разных уездах. Свидетельством просвещённости и широкого кругозора владельцев усадьбы стало открытие церковно - приходской школы.(3)

Однако «Золотым веком» собственно усадьбы стала вторая четверть XIX в.

Глава 2. «Великолепный Адриан»

2.1. Дворец и парк - украшение усадьбы

В 1829 году имение было передано четвертому сыну Михаила Адриановича Адриану (1802-1883). Владелец Беково окончил Московский университет, успел поработать в Коллегии иностранных дел чиновником по особым поручениям при генерал-губернаторе князе Д.В. Голицине. Но в 1828г. оставил службу и, уехав в Беково, погрузился в заботы об имении. Новый владелец решил здесь устроить загородную резиденцию и рьяно взялся за обустройство усадебного комплекса. «Я не скуп, не алчен к деньгам, - писал молодой барин своему батюшке, - но жажду хорошим именем и общим уважением». (4)

Свою усадьбу Адриан Михайлович сделал одной из самых известных в Саратовском крае. Жемчужиной усадьбы стал Зеркальный дворец. В конце 1830-х годов строительство здания было завершено. В огромном здании было 90 комнат и апартаментов. После возведения нового дворца в «готическом замке» поселились слуги. Большое внимание Адриан Михайлович уделил отделке и убранству интерьера. В бесчисленных комнатах им были собраны сотни картин, гобеленов, богатые коллекции фарфора и оружия. За обилие и величину зеркал в народе новый помещичий дом прозвали «зеркальным дворцом». Комнаты дворца украшала изысканные кресла и диваны лучших российских и зарубежных мастеров. Такую мебель делали по особым «экологичным» технологиям. Неторопливый и основательный процесс растягивался на несколько лет. Для консервации древесины обрабатывали специальным настоем из жучков и соединяли клеем, приготовленным из плавников осетровых рыб!

С интерьерами дома Устинова можно познакомиться лишь по трем снимкам князя Н.П. Еникеева, относящимся к последней четверти XIXв. Виды гостиных, кабинета знакомят нас с великолепными образцами убранства усадебных интерьеров, выполненных в разных стилях, в том числе

"восточном" - китайская гостиная. (5)«Зеркальный» дворец сгорит дотла в начале 20-х годов XX века из – за неосторожного обращения с отоплением. Следить было некому....

Изюминкой дворца был шикарный внутренний двор, окруженный деревьями с густой кроной. Посредине двора был фонтан. В парке росло 13 пород сосен, три десятка лиственных деревьев, разные сорта груш, яблок и вишни. Также здесь росло большое количество сирени и почти 180 видов розовых кустов! Парк был разбит на части тремя липовыми аллеями посыпанными белым песком. В нем размещались множество беседок и домиков. К сожалению, ни одна из парковых беседок не сохранилась...По ту сторону Затона была посажена дубовая роща, и сегодня украшающая Беково.

Славилась усадьба и своей оранжереей. Страстью Адриана Михайловича были домашние цветы. Здесь он выращивал «для развода» прихотливые комнатные растения и тропические фрукты. В 1830г. был заложен сад, в котором радовали глаз яблоки разных сортов- антоновка, анис, бель, апорт.Успехи А.М. Устинова в домашнем цветоводстве, выращивании экзотов, фруктов и овощей были настолько очевидны, что еще в 1835 году Российское общество любителей садоводства избрало его действительным членом. Спустя несколько лет Устинов отсылает в дар обществу 67 сортов разных растений из собственных оранжерей. В 1861 году он преподносит растения Ботаническому саду в Петербурге.(6).

Украшением усадебного комплекса стало озеро Затон, образованное из старицы Хопра. От усадьбы к нему вела широкая лестница, остатки которой сохранились до сих пор. Берег водоема когда-то был выложен мраморными плитами. Вдоль Затона были устроены аллеи для прогулок, лодочная пристань. Украшением пруда были белые и черные лебеди. До наших дней почти в первозданном виде чудом сохранился декоративный каменный мост - немой свидетель роскоши и былого величия усадьбы.

Таким образом, заботами А.М. Устинова была обустроена усадьба, радовавшая и удивлявшая своим видом. И сегодня усадьба Устиновых является украшением посёлка Беково.

2.2. Культурное дворянское гнездо

«По воспоминаниям современников, Адриан Михайлович был человеком милым и привлекательным, который интересовался всеми вопросами дня, и философскими, и политическими. Адриан Михайлович увлекался музыкой, любил играть на виолончели, с жаром спорил о новейших литературных произведениях. (7)

«В гостеприимном доме бековского помещика гостили известные люди, представители знатных дворянских семейств, в том числе из пушкинского окружения. В письмах П.А. Вяземского упоминается «Беково, богатое село, принадлежащее Адриану Михайловичу Устинову. Славилось ярмаркою». (8)

А.М. Устинов был хорошим знакомым А.С. Пушкина. С великим поэтом Адриан Михайлович познакомился в феврале 1831 года. В 1833 году, возвращаясь в Петербург из Оренбургской губернии, где он собирал материал для истории Пугачевского бунта, А.С. Пушкин посетил Устинова в бековском имении. Поэт сделал в Бекове несколько карандашных рисунков.(9) Благодаря А.М. Устинову Солнце русской поэзии осветило своими лучами этот благодатный уголок...Поэт ехал инкогнито и все свои впечатления оставил в рисунках. Исследователь А.М.Эфрос предполагает, что на своих рисунках Пушкин изобразил Устинова, страдающего зубной болезнью. Владелец деревенской усадьбы был хлебосолен. Для именитых гостей в Бекове устраивались фейерверки. И, может быть, внося поздние правки в повесть «Дубровский», написанную до поездки по пугачёвским местам, поэт отразил свои впечатления от этого удивительного зрелища в Бекове, показав его глазами Марьи Кирилловны Троекуровой, посетившей

имение князя Верейского: «Перед домом в темноте разноцветные огни вспыхнули, завертелись, поднялись вверх колосьями, пальмами, фонтанами, посыпались дождём, звёздами, угасли и снова вспыхивали».(10)В Беково устраивались фейерверки в день именин Адриана Михайловича 26 августа и во время ярмарки, в первых числах октября. Но для Пушкина было сделано исключение. Невдалеке от усадьбы был построен двухэтажный павильон - Белая гостиная (1825—1830 г.) для приезжающих на ежегодную осеннюю Покровскую ярмарку купцов. В ней, возможно, и останавливался Александр Пушкин.

А.М. Устинов оставил о себе самые теплые воспоминания современников. "В Вас пришлось мне встретить человека, стоящего выше всех предрассудков и мелочей света, - писала Устинову Е.Н. Колпакова, - Вы не смотрите на людей с высоты исключительно своего положения, далеко ставите деление на касты. В этом мне пришлось убедиться самой, и это высказываю я не Вам одним, а потому, может быть, несколько смело, составила себе такое мнение, что только благородство и человечность, в широком значении этого слова, заслуживают звание аристократа, но не как аристократизм дает право на звание честного и нравственно развитого человека". (11)

В зрелые годы современники называли его «великолепный Адриан».(12) Адриан Михайлович, так сказать, «главный» бековский Устинов, был видной фигурой в культуре России своего времени. Он переписывался с декабристами И. Н. Горстким, М. Ф. Орловым, братьями Николаем и Сергеем Кривцовыми, был знаком с Пушкиным (тот подарил ему экземпляр «Бориса Годунова»), дружил с тамбовчанином Борисом Чичериным, вполне вероятно, что тот приезжал в Беково.

Таким образом, просвещённый ум и культурный уровень Адриана Михайловича позволили прикоснуться истории Бековского края к великим людям той эпохи.

2.3. Экономическое процветание усадьбы при А.М. Устинове

При Адриане Михайловиче, начался экономический подъём Бековского края. Благодаря его стараниям через несколько лет здесь появились сталеплавильный, обозный, мукомольный заводи. Беково называли маленькой Швейцарией.

Обустройство Бекова не обходилось без трудностей. В 1831 г. пришла беда - из-за пожара сгорела значительная часть Бекова. Огонь уничтожил 58 дворов. 38 семейств после пожара отстроились самостоятельно, а двадцати, самым бедным, помог Устинов, бесплатно выделив им лес и плотников. До постройки домов погорельцы жили в домах односельчан. По словам Адриана Михайловича, в Бекове практически «у каждого крестьянина по три или четыре дома». (13) Адриан Михайлович показал себя помещиком с хозяйственной смекалкой и рациональным ведением дел в имении. Заведя винокуренный завод, он писал отцу: "Я не любил винокуренные заводы и не люблю их. Но не надо пренебрегать доходами, даже незначительными". (14)

Крестьяне, находившиеся первоначально на беспорядочной барщине, были переведены на оброк, но за ними оставались дополнительные повинности в пользу барина - прудить запруду мельницы, заготавливать дрова, заниматься молотбой и т.п. Письма А. М. Устинова полны ярких картин тяжелой жизни народа в неурожай или холеру. Будучи просвещённым человеком, владелец бековского имения реагирует на тяготы народы в пору холеры и неурожая, осуждает правительство, жестоко подавляющее крестьянские бунты. В год всеобщей засухи 1833 года он пишет отцу: "Благодарить можно Создателя, что хоть наши крестьяне с хлебом и с голоду не будут терпеть". Владелец Бекова понимал, что благополучие крестьян - это и его благополучие. Когда отец высказал сомнение, что не приведет ли винокуренный завод в разорение крестьян, то Адриан Михайлович ответил: "Что же касается до расстройства от этого крестьян, то как дело поведешь - можно без винокурения расстроить, можнотак же винокурением и

поправить" (15) Крестьяне, переведённые в 1832г. на денежный оброк, с восторгом приняли это новшество и даже самые богатые из них, живущие на базаре, выжились сами платить часть оброка за бедных. Они сами приняли основанием, что имеют деньги как от самого базара, так и от постоев, и потому должны платить больше, чем те, кто живёт на концах. Впрочем, сохранить всех на оброке не удалось. Часть из них вернулась к барщине. Накануне отмены крепостного права за крестьянами числилось 1908десятин пахотной земли, по 3,82 десятины (почти 5 гектаров) на душу. Это был один из самых высоких наделов Сердобского уезда. (16)

Важнейшим делом А.М. Устинова являлась Покровская ярмарка, которая, как и железная дорога, создала прочные основы материального благополучия поместья. Покровская ярмарка стала брендом села. Устинов перенёс место нахождения ярмарки «на гору». С 1833г. она проводилась на базарной площади, выстроенной за счёт Устинова. Базарную площадь Устинов сдавал в аренду за 4000 рублей в год. Ярмарочная площадь была главной статьёй дохода Устинова. Прибывшие на базар или ярмарку обязаны были ставить возы на площади и платить арендаторам деньги за «стоянку». Покровская ярмарка была одной из крупнейших в Поволжье, а в Сердобском уезде – самой крупной. В 1870г. на неё доставили товара на 3 миллиона рублей, а продали на 2,5 миллиона, что составило 95% выручки по всем ярмаркам уезда. Для сравнения: годовой привоз по трём ярмаркам Сердобска в 1870г. был 177188 рублей. Продажа – 105000. (17)

Покровская ярмарка начиналась торговлей лошадьми, потом рогатым скотом и овцами, после – хлебом, а затем красным товаром. Самым востребованным товаром на ярмарках был хлеб. Хлеб отгружали на баржи. Во время разлива Хопёр достигал шириной до восьми верст, и река становилась судоходной.

Устинов позаботился об удобных подъездных путях к ярмарке. В 1870 году он отправил в Министерство путей сообщения письмо с просьбой о разрешении строительства железнодорожной ветки от ст. Вертуновская Ю-

ВЖД до с. Беково и, не дожидаясь ответа, в 1873г. приступил к строительству железнодорожной ветки. Когда в 1874 году пришло разрешение на строительство, дорога уже была готова к открытию! 22 февраля 1874г. округу огласил гудок паровоза. Ветка эксплуатировалась казной на условиях аренды. Ветка Вертуновка - Беково (14 верст) стала первой в России, построенной частным лицом. Здесь же Устинов построил изящное здание вокзала. Масштаб личности А.М. Устинова просто удивляет! Перед первой мировой войной, в 1911г., грузооборот бековской станции составил 33 тысячи тонн, 28 тысяч из которых пришлось на отправленные грузы. Пассажиропоток фиксировался в 11 тыс. человек. Из Сосновки в Беково раз в сутки ходил пассажирский поезд. В 2014г. здание вокзала разобрали. Под бульдозер пошла сама история...

С проведением железнодорожной ветки в 1874г. построены склады, паровые мельницы, хлебные амбары. К 1877г. в Бекове насчитывалось 300 дворов, 2 школы, церковь, часовня, богадельня, больница, почтовая станция, 11 лавок, 10 постоянных дворов, паровой столярный завод, 2 ветряные мельницы. В 1880г. была открыта частная библиотека для общественного пользования. В 1886г. насчитывалось 12 каменных и кирпичных жилых домов, 27 домов, крытых железом, имелось 31 промышленное заведение, 13 кабаков и трактиров, 8 лавок; у крестьян 342 рабочих лошади, 622 овцы, 267 свиней, 100 дворов без лошадей. Благосостоянию крестьян способствовала торговая роль села. Из 217 мужчин, имевших в конце 1880-х гг. промысловые заработки, 43 занимались торговлей, 43 сдачей квартир, 25 садоводством, 25 батрачеством, 18 подённой работой, было 5 мясников, 8 приказчиков. До 1861 года часть крестьян была на оброке, часть на барщине. Оброк платили от 43 до 50 руб. с тягла. В 1861 году крестьяне вышли на волю, выкупив у Устинова землю в собственность. Пашня была высокого качества, чернозем до 1,5 аршина (более 1 метра) глубины.(18)

О зажиточности населения свидетельствуют архивные документы XIX-начала XX века. В это время в Бекове насчитывалось 220 дворов, была

церковь и училище, в котором обучались 25 мальчиков. Улицы в Бекове были шириной в тридцать сажень и прямые, местность хорошо просматривалась. Дома выглядели крепкими, усадьбы ухоженными, что говорило о зажиточности крестьян и выдавало их привычку жить порядочно. По последней в то время ревизии в селе значилось 523 души «мужеска полу». Базарная площадь располагалась в центре и занимала десять десятин. (19) До сих пор, если проезжать по поселку, то можно увидеть много кирпичных строений XIX века.

Как и все помещики, Устинов активно занимался земледелием. На его бескрайних полях выращивалась рожь, просо, чечевица, овес и пшеница. Использовался трёхпольный севооборот с паром. Знающий толк в растениеводстве хозяин старался культивировать только высокопродуктивные сорта. На них он не скупился и часто покупал семена за границей. Кстати, для реализации отменных урожаев и была задумана ежегодная Покровская ярмарка. На Хопре была сооружена мельница, которая работала до 1952 года. В животноводстве преобладало овцеводство и коневодство. Отчасти это объясняется тем, что до своей отставки Адриан Михайлович служил в Азиатском департаменте коллегии иностранных дел, и по службе ему часто приходилось бывать на юге империи, где познакомился близко с этим родом деятельности. Благодаря овцеводству в имении развилось кожевенное и шерстевальное производство. Тонкая работа здешних умельцев высоко ценилась не только в соседних губерниях, но и по всей России.

Таким образом, проявив себя как рачительный хозяин, Устинов А.М. добился процветания своего имения, а также предоставил благоприятные условия для развития хозяйств местного населения. А устиновская усадьба на целое столетие стала не только архитектурной доминантой, но и хозяйственным центром села. Можно сказать, что, именно благодаря своим предприимчивым владельцам, Беково выросло в крупнейшее поселение Сердобского уезда

Глава 3. Герой своего времени

3.1. Социальная политика предпринимателя М.А. Устинова

В октябре 1874 г. Адриан Михайлович Устинов отошёл от управления имением. В Зеркальном дворце он подписал дарственную своему сыну Михаилу. Михаил Адрианович (1825 – 1904) был почётным мировым судьёй Сердобского уезда.

Усадьба процветала. Здесь был домашний театр, а сам хозяин не чужд музам. В 1892 г. в селе было 4 школы. (20) Михаил Адрианович построил на свои средства мужское 2-классное сельское училище (сейчас это МБОУ СОШ №1 р.п. Беково). В 1884г. в Бекове открылась вторая женская школа. На вершине горы Шихан возвели на кумысно-лечебное заведение (единственное в Саратовской губернии для лечения больных туберкулезом) – курзали несколько дач, создали искусственные пруды, построили купальню. По живописным дорожкам дачники могли спуститься в купальню, функцию которой выполняли искусственные пруды. Принимая молочные ванны, в кумысолечебнице поправляли здоровье обеспеченные люди. Среди них было много иностранцев. Они называли это место «Крымом Московии». Как и мануфактуры, санаторий приносил владельцу имения солидный доход. В 1880г. это учреждение вошло в книгу «Кумысолечебные заведения Приволжского края», написанная доктором Д.М. Герценштейном. В книге указывалось, что кумысолечебное заведение в Бекове входит в пятёрку лучших учреждений данного профиля. (21) Революция 1905г. не пощадила этого живописного места.

Не было для Михаила Адриановича пустым звуком и забота о народе. Помимо экономических выгод, появившихся у бековчан от развития поместья, Покровской ярмарки, базара, завода, мельницы, Михаил Устинов поспособствовал появлению в селе школ, аптеки, больницы, даже в 1902г. народного театра. Он понимал, что основой человеческого общежития являются знания и совесть. И экономика без них – это зверинец с открытыми клетками!

В 1876 году было основано церковно-приходское попечительство из 12 членов, избранных прихожанами, под председательством сына А.М. Устинова - Михаила Адриановича. Попечительство приносило немало пользы. Так, во время русско-турецкой войны 1877-1878 годов в Бекове был открыт лазарет для раненых воинов на 10 кроватей, содержащихся до полного выздоровления. Лечением больных занимался частный доктор В.П. Строкин. Летом 1879 года Главное управление общества попечения о раненых и больных отметило А.М. Устинова и его сына М.А. Устинова знаками Красного Креста.(22)

3.2. Умение вести хозяйство по – новому

Как и отец, Михаил Адрианович был большой любитель лошадей. Конный завод Устиновых насчитывал до 200 голов. В нём разводились рысистые породы и тяжеловозы. В дни революции 1917г. бековские крестьяне увели из него самых лучших представителей. В Бекове на рубеже XIX - XX веков ежегодно 13 и 27 августа (старый стиль) проводились конные бега. Здесь был обустроен ипподром. Председателем Сердобского общества охотников конского бега был саратовский губернатор Пётр Аркадьевич Столыпин. В Саратовской губернии, кроме Бекова, бега проводились только в Саратове.(23)

Помимо конного завода в имении находилась овчарня. Помещик имел стадо в 1200 голов овец породы рамбулье - негретти. В имении работал свой механическо - литейный завод, где качественно ремонтировали сельскохозяйственные орудия и машины. После отмены крепостного права Михаил Адрианович Устинов успешно перестроил своё хозяйство на рыночный лад, став исключением из общего правила разорения дворянских помещичьих хозяйств. Использовал наёмный труд.

В конце XIX века в Беково стал наезжать балаган Шапошникова, который знакомил бековчан не только со своим цирком, но и впервые в Беково именно он показал кинофильмы. Здесь на ярмарке устраивались

качели, карусели. Ярмарка была настоящим праздником для Бекова. Осенью 1896г. на Покровской ярмарке гастролировал знаменитый цирк Чинизелли. Сегодня это Большой Санкт – Петербургский государственный цирк. (24)

После смерти Михаила Устинова, в 1911г. в Белой гостинице выступал музыкант и певец Митрофан Пятницкий с только что созданным им из крестьян Воронежской и Рязанской губерний хором.

На горе Шихан в 1901г. открылся первый в пределах современной Пензенской области детский оздоровительный лагерь под патронажем семейства Устиновых. Лагерь находился около горы Шихан, в помещении, арендованном на лето у помещика Михаила Устинова. За свой счёт для лагеря Устиновы построили кухню, снабжали приют –колонию(так тогда назывался детский лагерь) инвентарём и лекарствами, а в день приезда и отъезда в собственных экипажах доставляли детей до места назначения. В приюте - колонии отдыхали мальчики - сироты восьми - четырнадцати лет из Москвы и Саратова. Последний отчёт о работе бековского лагеря датирован 1905 годом. В революцию 1905 - 1907гг. часть дач, принадлежавших Устиновым на Шихане, спалили крестьяне. (25)

В 1904г. усадьбу Устиновых посетил знаменитый антрепренёр Сергей Дягилев. Он осматривал провинциальные дворянские усадьбы, чтобы выявить в них картины для историко- художественной выставки русских портретов 17 - 18 вв.в Таврическом дворце в Петербурге. Эта выставка состоялась в 1905г. Но «ничего подходящего для выставки» в устиновской усадьбе Дягилев не обнаружил. (26)

Последние владельцы усадьбы - жена Михаила Адриановича Устинова Мария Алексеевна Устинова (урожденная Серебрякова) и ее 15 - летний сын Николай - уехали из имения в 1913 году, накануне первой мировой войны. Из-за революции в усадьбу они больше не вернулись.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что к началу 1917г. экономика Бековского края пребывала в самом цветущем состоянии.Развивалась культура, образование.

Заключение. Крушение эпохи. Утраченное наследие

Движение общества зависит от настроения большинства. Народное недовольство в целом по стране хлынуло неуправляемой волной. Зеркальный дворец, как и остальные постройки усадьбы, сильно пострадали в погроме 1917г. Крестьяне унесли из неё не только хозяйственный инвентарь, но и предметы искусства. Позже Зеркальный дворец разобрали на кирпичи. Покровская церковь была разрушена в 1934 году, а спустя четверть века было стерто с лица земли и кладбище. Парк после Великой Отечественной войны стал частью Дома отдыха Приволжского военного округа. В настоящее время от усадьбы Устиновых сохранились в перестроенном виде "готический замок" и забор. Парк запущен. Беково утратило свои позиции крупного торгового центра, а в селе значительно снизился уровень жизни. Территорию усадьбы Устиновых сегодня занимает дом престарелых.

Как таковыми меценатами Устиновы не были, но Бековский край развивался прежде всего благодаря их стараниям. Рачительный хозяин, предприимчивый купец, М.А. Устинов и его потомки, конечно, развивали, прежде всего, своё хозяйство. Но при этом Устиновы радели и о благоденствии своего крестьянства, прекрасно понимая, что от крестьянского благополучия зависит процветание в собственном хозяйстве. После Устиновых Советской власти досталось богатое наследие, которое, к сожалению, коллективными усилиями отправили в небытие. Этот печальный конец может служить уроком и нынешней власти: нельзя доводить народ до крайней точки кипения.

Искренне жаль того поселка, который процветал. И уже не слышно паровозного гудка. И Хопер, некогда полноводный и величавый, теперь течет ручейком. Где же вы, хозяева жизни? Восстановите плотину! Верните Хопру прежнее русло! История помнит не тех, кто носит в кармане распухший кошелек, а тех, кто увековечил себя в делах добрых. Оставьте же свое имя потомкам, как оставил его своими делами Устинов.

Литература и источники

- Антонов И.С., Антонов Е.И. С любовью к природе. Памятники природы и зодчества в Бекове. Пенза, 1982.
- Гошуляк В.В. История Пензенского края. Пенза, 1995.
- Краваль Л. "...Через Саратов и Пензу..." // "Волга". 1989. № 6.
- Мурашов Д. Великодушный Адриан Михайлович // "Волга". 1994. № 9-10.
- Мурашов Д. Последний приют Адриана Устинова. // Бековский вестник. 13.10.2017.
- Рязано-Уральская железная дорога и ее район. СПб., 1913.
- Сокова О.С. Вместе с Робинзонами по Крыму Московии. // Бековский вестник. 12 декабря. 2014г.
- Сокова. О.С. Стоит среди равнины Беково. // Бековский вестник. 29 июля 2016г.
- Сокова. О.С. Устиновы. Отец и сын. // Бековский вестник. 7 октября 2016г.
- Сокова. О.С. Шумела ярмарка в селе. // Бековский вестник. 13 февраля 2015г.
- Сокова. О.С. Шихан раскрывает тайны. // Бековский вестник. 29 июля 2016г.
- Торгово-промышленная Россия. СПб., 1899.
- Труды Саратовской ученой архивной комиссии. Саратов, 1893. Т. 4.
- Хованский Н. Ф. Помещики и крестьяне Саратовской губернии. Саратов, 1911.
- <https://www.liveinternet.ru/users/5103101/post383982208/>
- <http://inpenza.ru/bekovo/echo-glorious-former.php> Л. Пашкова, Е. Савельева, Поселок Беково Пензенской области. Отзвук славного былого.
- <https://docplayer.ru/60433432-Usadba-ustinovyh-v-bekovo.html>
- <http://asrmod.ru/penzenskaya-oblast/usadby/800-usadba-ustinovykh-v-bekovo> Б.К. Максимов Саратовский гос. университет. Саратов. Усадьба
- <http://inpenza.ru/bekovo/> Поселок городского типа Беково (Озёрье)
- <http://oldserdobsk.ru/1000/017/1017004.html>) Труды Саратовской архивной комиссии. Имение А.М. Устинова. Беково.

Примечания

1. <https://www.liveinternet.ru/users/5103101/post383982208/>
2. <http://inpenza.ru/bekovo/echo-glorious-former.php> Л. Пашкова, Е. Савельева, Поселок Беково Пензенской области. Отзвук славного былого.
3. Сокова О.С. Стоит среди равнины Беково.//Бековский вестник. 29.07.2016.
4. Там же.
5. <https://docplayer.ru/60433432-Usadba-ustinovyh-v-bekovo.html>
6. Там же.
7. Сокова О.С. Вместе с Робинзонами....//Бековский вестник. 12 .12.2014.
8. Сокова. Стоит среди равнины Беково.//Бековский вестник. 29 июля 2016г.
9. Краваль Л. "...Через Саратов и Пензу..."//Волга.1989.№ 6, с. 34.
10. Сокова О.С. Стоит среди равнины Беково.//Бековский вестник. 29.07.2016.
11. Мурашов Д. Великодушный Адриан Михайлович.//Волга.1994,№9-10. с.64
12. Мурашов Д. Последний приют А.Устинова.//Бековский вестник.13.10 2017.
13. Сокова О.С. Устиновы. Отец и сын.//Бековский вестник. 07.10.2016.
14. <http://asrmod.ru/penzenskaya-oblast/usadby/800-usadba-ustinovyx-v-bekovo> Б.К. Максимов Саратовский государственный университет. Саратов.
15. Там же.
16. Сокова О.С. Устиновы. Отец и сын. //Бековский вестник. 07.10.2016.
17. Там же.
18. <http://inpenza.ru/bekovo/> Поселок городского типа Беково (Озёрье)
19. О.С. Сокова. Шумела ярмарка в селе.//Бековский вестник.13.03.2015.
20. <http://oldserdobsk.ru/1000/017/1017004.html> Труды Саратовской архивной комиссии. Имение А.М. Устинова. Беково.
21. Сокова О.С. Устиновы. Отец и сын.//Бековский вестник. 7 октября 2016.
22. Рязано-Уральская железная дорога и ее район. СПб.,1913. С. 40.
23. Сокова О.С. Устиновы. Отец и сын. //Бековский вестник. 7 октября 2016.
24. Там же.
25. Сокова О.С. Шихан раскрывает тайны. //Бековский вестник. 29.07. 2016.
26. Сокова О.С. Устиновы. Отец и сын. //Бековский вестник. 7 октября 2016.

Приложения

 <p>Вид с.Беково в первой пол. XIXвека</p>	 <p>Беково. Первая половина XIXвека</p>
 <p>Михаил Адрианович Устинов.</p>	 <p>Людская в имении Устиновых.</p>
 <p>Покровская церковь.</p>	 <p>Покровская церковь с. Беково на территории усадьбы Устиновых.</p>
 <p>Беково. Вторая половина 19 века.</p>	 <p>Парк в усадьбе Устиновых.</p>
 <p>Гостиная вЗеркальном дворце.</p>	 <p>Вестибюль в Зеркальном дворце.</p>
 <p>ИнтерьерЗеркального дворца.</p>	 <p>Интерьер Зеркального дворца.</p>



Беково на
почтовых
открытках.



Похвальный лист с подписью



Устинова. (Школьный музей).



Блюдо из
усадьбы Устиновых. (Школьный
музей).



Первые учителя
Бековского
двухклассного
сельского мужского
Министерства
Народного
Просвещения

училища (впоследствии школы №1 р.п.
Беково).

Быстряков Павел Тимофеевич, Зебриков Пётр
Васильевич, Пономарёв Павел Яковлевич.
Правнук Пономарёва – бывший депутат
Госдумы Илья Пономарёв. (См. Пономарёв
Владимир Николаевич – отец
<https://ru.wikipedia.org/wiki>)



Госпожа
Серебрякова
М.А. с
семьёй.
(Школьный
музей).